

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid, 8 rs. Provincias 10 Ultr. y Estr. 24
Las suscripciones y anuncios se admiten en la
Administración, calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.

Entregando su importe en Madrid se envía
dole en metálico, libranza ó sellos del correo
á la Administración, calle del Rubio, núme-
ro 23, que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XVII.—NUM 2.249 DE LA NOCHE.

MADRID LUNES 1.º DE AGOSTO DE 1864.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO. NUM. 23

PRIMERA EDICION.

A las doce y media de ayer tuvo lugar en Cáceres un pequeño incendio en una de las tabernas de la calle de Parrah. Solo duró hora y media, quedando estinguído completamente sin tener que lamentar ninguna desgracia personal debida en las acertadas disposiciones de la autoridad civil, de la fuerza del ejército y guardia civil.

El correo de Ultramar traido por el último vapor, salió de Benavente ayer tarde á la una y media con direccion á Madrid.

Ni los obreros de Barcelona celebran grandes ni pequeñas reuniones, ni rechazan los auxilios de la autoridad como equivocadamente ha dicho un periódico. Bien por el contrario, son hoy un modelo de sensatez, y se hacen acreedores á todo cuanto el gobierno hace en favor de esa clase que pasa hoy por una crisis que afortunadamente no es tan grande como se quería suponer; pues es la verdad que en estos últimos dias, y á pesar de lo dicho por el periódico en cuestion, no se ha cerrado ninguna fábrica.

La corrida de toreros que tuvo lugar ayer tarde en los Campos Eliseos no estuvo muy concurrida, y los pegadores portugueses no quedaron muy bien parados, pues sufrieron sendos revolcones, y algunos fueron trasladados mal heridos á la enfermería. La mujer que puso banderillas y sujetó á uno de los toros, mostró grande arrojo. Al empezar la función se declaró fuego en uno de los palcos, y ya se veía brillar la llama; pero se apagó pronto por fortuna. La gente se quejaba de salir demasiado cara la función. Se lo advertimos amistosamente á la empresa.

Ha sido invitado á suscribirse para las obras del templo de Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza el Excmo. señor duque de Osuna que tiene el derecho de patronato en uno de los altares mandados construir.

Ayer, á las cinco y media de la tarde, trató de poner fin á su existencia un joven de veintidós años, soltero, el cual, para poner en práctica su loca idea, se dirigió al sitio del Retiro, y en uno de los puntos más solitarios se disparó un cachorrillo con direccion á la cabeza, pero con tan buena suerte, que el proyectil solo le hirió muy levemente en la nariz y lado derecho de la cara. Despues de auxiliado en la casa de Socorro del tercer distrito, fué trasladado al Hospital general á disposicion del Juzgado de guardia.

Los estudios del ferro-carril de Zamora por Benavente á Astorga se hallan ya terminados en cuanto á los trabajos de campo, y se concluirán por lo relativo á los de gabinete en fin de setiembre próximo.

Dice un periódico de Bilbao: «En la ciudad de Vitoria se hacen grandes preparativos para recibir dignamente á S. M. el Rey á su paso para el vecino imperio, que segun unos se verificará el 15 de agosto, al decir de otros el 9, y por lo que dice un periódico de Paris, recibido hoy, quizá el 3 del mes próximo. Hasta ahora nada se sabe oficialmente por el ayuntamiento de la vecina capital de Alava.»

Hasta ahora los cantantes célebres y los eminentes actores dramáticos eran los únicos que gozaban fabulosos sueldos. Parece que los escritores afamados empezian á disfrutar, aunque no en España, de esas pingües ganancias.

El académico Sainte Beuve, hasta ahora encargado en el *Constitucional* de la cronica de los lunes con un sueldo colosal, entra en la redaccion del *Figaro*, periódico literario y satírico de Paris, con el modestísimo salario de 300 francos por artículo. Y dicen los correspondientes de Paris que pierde en dinero lo que gana en consideracion con este cambio!

Julio Janin cobra en el *Diario de los debates* por cuatro criticas mensuales la friolera de 25.000 francos y *sic doceris*. Con tan redondos honorarios bien se puedan llevar con paciencia los rigores del decreto orgánico. Y sin embargo, la prensa española, que es verdaderamente heroica por su desinterés y abnegacion, es calumniada por almas viles.

S. M. la Reina se ha dignado aprobar la modificación del trazado propuesta por el concesionario del ferro-carril de San Saturnino de Noya á Igualada, entre el origen de la línea y el hectometro 63, y desde el kilómetro 22 hasta el empalme de la línea de Tarragona á Martorell.

La última avenida del Rio Gurri, dice un periódico de Vich, sacó de sus escondites á un número crecido de anguilas y tenca, las que al monjar las aguas quedan sobre la arena, muy cerca del punto conocido por el *Pas de Mambilla*. No faltó quien se aprovechó de este incidente para hacer una buena pesca.

La sequia es general en el Ampurdán: el viñedo y los olivares demuestran la

necesidad de la benéfica lluvia. En la villa de Figueras son muchos los pozos que están secos, caso raroa veces visto. Un curioso ha hecho observar al «Ampurdanés» que en tres poblaciones de aquella comarca hay más cantidad de vino que de agua. Y no lo dudamos, sabida la escasez que generalmente tienen en tiempo normal.

Con fecha 24 escriben de Liars á un periódico de Vich la siguiente carta en la cual se dan tristes pormenores de las horribles tempestades que han descargado sobre aquel terreno:

«El dia 3 del corriente una nube tempestuosa que apareció en la montaña de Pardinas, empezó á descargar pedrisco, siguiendo la línea de los montes de Surroca y Ogassa y dirigiéndose hacia la montaña de Santigosa y casa del mismo nombre, donde fué tanto el pedrisco que cayó, que nada dejó en los campos. Tomó la direccion de Coldecenas, dejando las casas del estremo de Vallfogona llamadas Pinos, Puigravall, Planissas, etc., y siguiendo por la parte de Ridaura hasta La-Cot y Batet, dejó todos los frutos destruidos. El dia 6 la tormenta y los daños fueron mayores. Formóse la tempestad en la montaña de Coldecenas y se dirigió hacia Collfret, y fueron tan horribles los estragos, que cortando muchas ramas de los árboles y quebrando las tejas de las casas hasta el punto de tejar que abandonaron algunos colonos para refugiarse en otras, dejó gravemente maltratado el ganado, y lo que es peor, hasta dos pastores quedaron heridos, de suerte que á uno de ellos se lo tuvo que viaticar. Las piedras eran muchas como huevos de gallina, y un pedazo de hielo que cayó pesaba quince onzas. Esta catástrofe ha afligido á toda la montaña, dejando sumidas en la miseria á muchas familias. Casualmente las que todo lo han perdido no tenían los frutos asegurados, lo que debe servir de leccion para lo venidero, quedando con esto puesta de manifiesto la suma utilidad de las buenas sociedades de seguros de cosechas.»

El gobierno portugués ha conferido el título de baron á Mr. Hermann Stern, de la casa Stern, hermanos, de Londres, en premio de los servicios prestados al crédito de Portugal.

Conforme nos anunció el telégrafo, la Cámara popular dinamarquesa, á pesar de la oposicion del ministerio, ha aprobado el mensaje al rey, por 60 votos contra 21, desechando ántes las proposiciones de los diputados Fagd y Liebe, que, conforme á los deseos del gobierno, pedían la orden del dia. Siete miembros, entre ellos el obispo Monrad, se han abstenido de votar.

El gobierno turco va á enviar al campo de Chalons una comision militar compuesta de un general de brigada, un coronel de artilleria y otro de E. M.

Parece que los gobiernos de Hannover y Sajonia dirigiran á la Dieta una petición para que los prusianos devuelvan á las tropas federales la plaza de Rendsburgo. Conforme al reglamento de la Dieta, esta petición será necesariamente enviada al Comité del Holstein, donde acaso sufra la misma suerte que la protesta del gran duque de Oldemburgo contra el paso de las tropas prusianas por su territorio, protesta de que no se ha oido hablar desde el mes de enero último.

El proyecto de ley sometido al Parlamento de Turin, en virtud del cual se suprime el privilegio de que gozan los estudiantes en la carrera eclesiástica de no estar sujetos á quintas, ha quedado para la próxima legislatura. Los obispos del Piamonte, de Lombardia, de Parma y Módena, han protestado contra este proyecto, y se esperan protestas de otros obispos, que no han llegado todavía á Turin por la distancia á que se encuentran sus diócesis de esta capital.

Al entrar uno de estos dias una pobre mujer en una alpargatería de la calle de Toledo, cayó rodando por una cueva que hay dentro de la misma, cuya puerta tenían abierta sus dueños, quedando muy mal parada. Segun hemos podido averiguar, esta infeliz es viuda de un guardia civil y vive en una guardilla del cuartel de San Martín, en compañía de un hijo suyo, educando del colegio de guardias jóvenes situado en Valdemoro, y con bastante estrechez. No es este el único caso que ha ocurrido de esta naturaleza, lo cual prueba una falta de prevision, siempre punible, en los dueños de algunas tiendas.

Un periódico de modas *El Angel del hogar*, describe el siguiente traje, que es de mucho gusto para campo y baños, y de módico coste:

Vestido de gasa de Chambéry ó granadina de seda: la parte inferior está adornada por cuatro bieses de glasé de color malva, más subido que el del traje. Cuerpo de talle redondo, cerrado con botones de glasé malva. Mangas casi ajustadas; dos bieses unidos forman el jokey y otro guarnice la parte inferior. Cinturon ancho, formado por una cinta de glasé malva y cerrado con hebilla de oro liso, has-

tante grande. Cuello y manga interiores de batista; estas últimas con anchos puñes lisos: bajo el cuello va cosido un encaje blanco que sirve de corbata. Echarpe de tela igual al vestido, adornado en su derredor por dos bieses de glasé malva. Sombrero húngaro de paja, con bordes levantados y adornado de una larga pluma blanca y otra negra más pequeña: guantes de piel de Suecia, color de ocre. Peinado con el cabello ondulado, y sujeto por detrás á una castaña caída. Este traje es lindísimo para señorita: conviene igualmente, para paseo, visita, y suprimiendo el echarpe y sombrero, para el teatro y reunion de confianza.

Dice *La Política*:

«Tenemos en nuestro poder el suplemento del *Movimiento Económico* con los números que han obtenido premio en la loteria últimamente celebrada, y vemos que en vez de publicar cuarenta números que sacaron 200 duros, solo lo hace de diez y siete, y que al premio de 2.000 duros no le señala número. Llamamos la atencion de la direccion general de loterias sobre esta falta tratándose de premios de alguna consideracion.»

Se conoce que por salir de prisa nuestro colega *El Movimiento*, se dejó en casa la mitad del cuerpo.

La temperatura canicular, tan propia de la estacion, hasta esta semana no ha principiado á observarse, ascendiendo el termómetro de Reaumur, á la sombra y en galería á la altura de 31º, no habiéndose bajado de 15 en las primeras horas de la noche. El barómetro en la sequedad y á las 26 pulgadas y 4 líneas, aunque hizo algun descenso y variacion en la noche del miércoles al jueves, en cuya madrugada hubo una pequeña tormenta. Los vientos soplaron con mayor ó menor dureza del Sur, del Este-Sud-Este y del Sud-Oeste, y la atmósfera estuvo por lo regular despejada, aunque no faltaron nubes, ráfagas y celajes.

Enfermedades estivales fueron las reinantes en la presente semana; así es, que hubo bastantes calenturas gástricas, inflamatorias y algunas biliosas. Presentáronse casos de irritaciones gastro-intestinales, de intermitentes cotidianas y tercianas, de anginas, de erisipelas, y en los niños de croup, que terminaron en lo general desgraciadamente.

D. José Lopez de la Vega, que tiene título extranjero, aunque es español, ha sido autorizado por el gobierno para ejercer la medicina en España durante cuatro años.

El real Consejo de instruccion pública, conformándose con el dictamen de la Comision de ponentes, ha propuesto al gobierno, y resuelto éste, que no puedan permutar los catedráticos de la Universidad central con los de Universidad de distrito, por constituir un ascenso la venida á aquella desde éstas. De forma, que no ha podido resolverse favorablemente la instancia de D. José María Lopez y de D. Juan Cevallos.

Protesta *El Contemporáneo* de la noticia que se ha hecho circular dando á entender que el gobierno quería hacer obligatoria la circulacion de los billetes del Banco de España. Es tan absurdo, dice nuestro colega, el pensamiento de hacer forzoso el curso de los billetes de Banco, que aun sin tener datos ni mision para ello, declaramos que esta medida no contará con el apoyo del señor ministro de Hacienda, ni con el del gobierno, y por lo tanto no llegará á adoptarse.

El Diario Español declara que no tiene noticia de que ninguno de sus redactores trate de separarse de la redaccion de nuestro apreciable colega, por la publicacion de la carta política que ayer vió la luz en sus columnas. Sobre el origen de esta misma carta, dice que no se marcan los diarios políticos en buscarle, porque el autor del escrito es... el autor.

Se espera en Marsella un oficial de alta graduacion del ejército persa, que viene á asistir á las maniobras del campo de Chalons.

SEGUNDA EDICION.

Hoy publica la *Gaceta* los reales decretos nombrando ministro del Tribunal Supremo de Guerra y Marina al teniente general D. Atanasio Aleson, conde de la Peña del Moro; y relevando de igual cargo á D. José Martínez y Tanaquero; de cuyo nombramiento y relevo dimos ayer cuenta á nuestros lectores.

Hoy publica el periódico oficial un real decreto concediendo á D. Roberto Wilson, natural de Morosby y White-haren, en el condado de Cumberland, en Inglaterra, la naturalizacion en estos reinos que tiene solicitada, entendiéndose que esta ha de ser de cuarta clase con arreglo á las antiguas leyes de esta monarquía.

Hoy publica el periódico oficial las resoluciones tomadas por el ministerio de Marina, de las cuales dimos anticipadamente cuenta á nuestros lectores.

Hoy publica la *Gaceta* el índice de las

leyes, reales decretos, reales órdenes, reglamentos y circulares publicadas en el mes de julio próximo pasado.

Segun los partes telegráficos recibidos ayer, no ha llovido en ninguna provincia de España.

Por real orden de 28 de junio último, expedida por el ministerio de Marina, S. M. la Reina ha tenido á bien disponer que á consecuencia de haberse aumentado hasta cuarenta el número de alumnos pensionados para cuerpo de Sanidad Militar de la Armada, los que hayan presentado solicitudes y tengan sus expedientes corrientes en la direccion del espresado cuerpo, deberán reproducir ante la misma su conformidad con lo que tienen solicitado, á fin de ser clasificados en el orden de admision y antigüedad al ingreso como tales alumnos pensionarios.

Dice una carta de Paris que publica la *Gaceta de los Caminos de Hierro*, que las consideraciones financieras continúan dominando en la Bolsa de aquella plaza á las consideraciones políticas: la paz se cree generalmente asegurada; pero la reproduccion de la crisis monetaria parece inminente. Esta es la causa, aquel el efecto. Los Bancos de Francia y de Inglaterra han publicado sus respectivos balances; el del primero acusa un pequeño aumento en la caja; el del segundo una sensible disminucion, y en su consecuencia, como medida reparadora ó preventiva, ha elevado su consejo de administracion el tipo del descuento á por 100 ejemplo que se cree imitará el del Banco de Francia.

Parece que van á sacarse á oposicion dos plazas de salmistas menores de la catedral de Córdoba.

Antes de partir para Alicante las fieras de Mr. Bernabé, quisieron sin duda dejar en Valencia una memoria de sus hazañas, y una de las panteras dió un soberbio bofetón á un trabajador de la estacion, haciéndole añicos la camisa, pero sin tocarle por fortuna la carne. Lo que prueba que no era grande la simpatía que el trabajador inspiraba á la fiera.

Se encuentra concluido el ferro-carril de Moron á Utrera, como tambien sus estaciones, y va nombrado el personal de empleados. Hace dos dias que las locomotoras se encuentran en el Trocadero. Dicen que los locales de las estaciones están contruidos con gusto y elegancia.

Ha llegado á Valencia el nuevo alcalde corregidor de aquella poblacion señor Francés.

Dice *El Comercio* de Barcelona que se habla de ciertas disensiones habidas entre dos sociedades anónimas, las cuales parece causarán la disolucion de una de ellas. Como el asunto es delicado (continúa), nos reservamos ocuparnos de él más adelante, si bien desearíamos en beneficio de las mismas hubiese una transaccion favorable y amistosa entre los que pueden y tienen valimiento para ello.

Como traje de campo de mucho gusto aconseja el siguiente un periódico de modas:—Vestido de foulard de China: el bajo de la falda está recortado en siete distancias iguales, á ondas, y estas guardadas de un encañonado de glasé negro: cinco de estas aberturas están tendidas al bies: las dos de delante están al hilo, de suerte que aquellas forman cuatro ondas y tres solamente las del delantero: en medio de cada onda se pone un boton de glasé negro: alrededor de la falda, recortada tambien en ondas, corre el mismo encañonado de glasé negro, pero sin botones. Vueltá de la manga y jokey en armonía, y detras, señalando el talle, gran lazo de glasé negro. Camiseta interior de muselina, con puños y cuello lisos. Paletot Basquine de la misma tela del vestido, y cortado del mismo modo en su parte inferior, guardando armonia con las de la falda, las ondas y botones. Sombrero muy pequeño de fondo caido, de tul, y ala de paja de arroz crudo. El voblet está formado por tres órdenes de lazadas de cinta de glasé blanco, que caen sobre una blonda blanca y sobre un cabo flotante de cinta blanca, el interior y el ala están adornados de espigas de trigo y de una diadema de amapolas; bridas blancas.

Para traje de niña describe *El Correo de la Moda* el siguiente vestido de muselina con jareton al borde de la falda y tres pliegues encima: una guarnicion de la misma tela, encañonada, forma tirantes, y se abre en la falda en delantal, ocupando su centro dos órdenes de bullones orillados por entredoses: tres de estos van en el centro del cuerpo escotado, y la manga es corta, de bullon, con guarnicion al borde. Cinturon de cinta ancha verde, con lazo y caidas, y sombrero Henriot, de paja de Italia, con grupo de plumas y cinta verde en medio, que se continúa alrededor de la copa flotando por detras.

La explotacion del ferro-carril de Badajoz á Mérida empezará tan pronto como

se reciba en aquella provincia la autorizacion del gobierno. Cuantas personas y autoridades han recorrido la vía, convienen en asegurar que el estado de la vía ofrece toda seguridad.

Segun asegura un periódico de Cáceres, y en ello se muestra conforme con nuestras noticias, la comision nombrada para formar el plan general de ferro-carriles de la Peninsula, ha incluido en este las dos líneas proyectadas en la provincia de Cáceres; es decir, la que partiendo en Salamanca de la línea del Norte ha de ir á Béjar, Baños, Plasencia ó Malpartida de Plasencia, Alconetar, Cáceres y Mérida; y la que viniendo de las líneas de Lisboa á dicha capital va á Malpartida de Plasencia y de este punto atravesando el valle del Tietar, ha de llegar á la corte. La junta consultiva, á su vez, ha aprobado el dictamen de la comision, y es de esperar que el gobierno siga la misma conducta, en cuyo caso, si la subvencion de las citadas vías fuera necesaria, seria de cuenta del Estado.

Debiéndose proceder el dia 11 del actual á las doce del día, á contratar en pública subasta la adquisicion de 1.486 camisas, 1.069 sabanas, 3.393 fundas de cabezal, 615 cubre-camas, 282 gorros, 309 servilletas, 83 tohallas, 43 manteles, 418 cortinillas, 111 rodillas, 100 orinales de cama, 508 orinales, 61 servicios, 115 palanganas, 2.020 platos, 1.600 tazas, 1.000 escupideras de almohada, 500 jarros y 200 jicaras, y 164 mesas de cabeceira, todo con destino á los hospitales militares del distrito, se anuncia á las personas que quieran tomar parte en la espresada licitacion, para que el mencionado dia se presenten en la secretaria de la intendencia general del distrito.

Han sido contratados por la empresa del circo del Principe Alfonso, los clowns Mrs. Bergonzini, Braccini y Goetti, muy aplaudidos en los principales circos de Europa. Tambien han sido contratados los célebres violinistas cómicos hermanos Daniel.

Mr. Em Dacaine ha escrito una Memoria sobre las intermitencias de los latidos del corazon y del pulso, consiguiendo al abuso que muchos hacen del tabaco, diciendo, que este abuso puede producir en muchos sujetos un estado particular, á que él, dice, llama *narcotismo del corazon*, y que consiste en ciertas intermitencias que se observan en los latidos de este importante órgano y en las pulsaciones de la arteria radial. Mr. Namias añade, que un contrabandista se cubria todo el cuerpo, completamente desnudo, con hojas de tabaco, lo cual le producía siempre una especie de envenenamiento, que se hacia desaparecer con bebidas alcohólicas y láudano. La debilidad y pequenez del pulso, los sudores frios, el desfallecimiento general y otros síntomas análogos, que produce siempre la aplicacion de las hojas de tabaco, indican bien claro su accion venenosa, siendo lo más notable de todo, la irregularidad que se observa en la circulacion, á lo que se dá el nombre de *narcotismo del corazon*, y esto prueba tambien, que aunque no tan marcadamente, puede producir resultados muy análogos en ciertos fumadores que hacen mucho abuso de esta sustancia, por todo lo cual, aconseja mucha moderacion en el uso del tabaco, por haber tratado muchos enfermos, que solo pudieron atribuir sus dolencias al abuso de aquella sustancia.

El gobierno frances ha establecido en Argelia la contribucion hipotecaria.

Nos dicen de Paris que Mr. Röhner ha encargado á un hombre especial un estudio profundo sobre las cuestiones de la prensa y especialmente sobre la del derecho de timbre. Este trabajo debe estar terminado de aquí á un mes ó mes y medio. Atribuyese al ministro de Estado el proyecto de suprimir el timbre, para de esta manera dar mayor importancia á los periódicos de los departamentos y facilitar la creacion de diarios, convencido de que cuantos más haya menos influencia tendrán en la opinion pública.

Ha llegado á Zaragoza el señor D. Simon Ayessa, vice-presidente de la inclinación y militar orden de San Juan de Jerusalen en la lengua de Aragon y prior curado de Novillas.

Se ha recibido en la Asamblea de la orden de San Juan de Jerusalen de Aragon la real orden sobre el pensamiento próximo á realizarse de crear enfermeros voluntarios para los heridos en campaña cuya idea va á llevarse á cabo por la espresada orden.

La noticia dada por telégrafo á los periódicos extranjeros, de que el rey de Portugal iba á la Granja, ha sido causa de que hagan muchos comentarios sobre proyectos de union ibérica que el monarca portugués quería tratar directamente con la Reina de España. Todos estos comentarios han nacido de una equivocacion. La Granja á que iba D. Luis no era el real Sitio español, sino una Granja modelo propia del rey portugués, y que este visita con frecuencia.

En el pueblo de Navarres, próximo á Manresa, se declaró un incendio dias pasados que casi devoró por completo la fábrica propiedad de D. José Herp: ocurrieron algunas desgracias personales, y las pérdidas se calculan en unos 12.000 duros.

El 30 debutó la Civil en el teatro de Alicante con la tragedia Norma. El público le hizo justicia llamándola con entusiasmo á la escena al finalizar todos los actos.

Parece que la sociedad La Peninsular va á empezar á construir fincas en Málaga, y al efecto parece que ha adquirido el edificio que fué convento del Carmen.

Mr. Charles Carré-Destrouvilles, representante de la Agencia Havas-Bullier, nos dirige una carta contestando á la que publicamos del representante de la Agencia Peninsular, manifestando que su cuestion con éste no es personal, sino únicamente relativa á defender los intereses de la agencia que representa en España y Portugal, perjudicados por las falsedades alegadas en el parte de la Peninsular que ha motivado estas contestaciones. En prueba de nuestra imparcialidad, nos complacemos en hacer estas declaraciones.

La Gaceta publica hoy la resolución dictada en una competencia suscitada entre el juez de primera instancia y comandante de marina de Ibiza sobre el derecho á asiento preferente en actos oficiales. El gobierno, de acuerdo con el Consejo de Estado y conforme con la indole del real decreto de 17 de mayo de 1886, ha resuelto la cuestion á favor del comandante de marina por ser más extenso el territorio á que alcanza la jurisdicción de éste.

El Genio Quirúrgico describe una importante operacion practicada por su corredor D. José Gastaldó, y consistía en una siniquia anterior, tan extensa, que habia borrado por completo la cámara anterior, y la pupila sumamente diminuta, estaba obliterada por la presencia de una falsa membrana. La operacion la practicó del modo siguiente: con una aguja de catarata perforó la córnea, y fué despegando el iris de esta membrana hasta llegar frente á la pupila, en cuyo punto introdujo la aguja destruyendo la atresia pupilar; despues de retirar la aguja introdujo un gancho roma, y cogiendo el borde pupilar por donde habia penetrado con la aguja, hizo torsiones hacia afuera, hacia arriba y abajo, hasta dejar restablecida, y en sus dimensiones naturales, la pupila obliterada. La enfermedad sigue bien, y según el resultado que se obtenga, se publicará este caso detalladamente, esponiendo las razones por las que se adoptó este método por desgarramiento.

El señor ingeniero director de las obras del Canal de Isabel II ha remitido al Consejo de administración del mismo canal los estados marcados con los números del 1.º al 6.º inclusive, en los que se manifiestan el progreso de las obras y talleres; la fuerza que se ha ocupado en los trabajos; los gastos ocasionados por todos conceptos en las secciones de reñion y conducción; los aflor del rio Lozoya, y por último, los trabajos y gastos ocasionados por las secciones de distribución y alcantarillas en el interior de Madrid en el mes de junio próximo pasado, y cuyos estados detallados se publican hoy en la Gaceta oficial.

Parece que El Comercio de Alicante tomará muy pronto carácter político, llevando por lema de sus doctrinas, la independencia.

La fabricacion de máquinas de coser se ha extendido considerablemente en América. Los datos oficiales indican que en 1860, nueve Estados de la Union han construido 116.330, que representan un valor de 5.605.345 duros, de cuyo número un solo establecimiento en Connecticut, ha proporcionado cerca de la mitad. Durante el año de 1861 se han exportado estas máquinas por la suma de mas de 61.000 duros.

La costura mecánica, partiendo del hecho de que una sola máquina de coser ejecuta, á lo menos, el trabajo de cinco operarias pagadas á razon de dos francos y medio al dia, economiza el salario de cuatro operarias, ó sea diez francos. Un solo establecimiento de New-Haven, empleando 400 máquinas y produciendo 800 docenas de camisas semanalmente, ha llegado á realizar en la mano de obra una economía de 240.000 duros al año: esta economía es aun más considerable en la confeccion de pecheras, que es una industria especial; una máquina hace cien pecheras al dia, mientras una operaria solamente puede hacer seis en el mismo tiempo. Calculadas las principales industrias á que se aplica la máquina de coser, aparece que las 300.000 máquinas que funcionan en los Estados Unidos, economizan más de 19 millones de libras esterlinas al año.

Es objeto de grandes y justos elogios la medida que se asegura ha adoptado el R. Obispo de la diócesis de Mallorca convocando á todo el clero de la misma á exámenes generales y renovación de licencias, que tendrán lugar en el mes de octubre próximo.

Segun un periódico médico, el Sr. Lacarriere, en una memoria que ha publicado recientemente, el medicamento racional de la gripe es el sulfato de quinina, no solo porque está designado por los rasgos esenciales de la sintomatología, sino sobre todo porque cura con una

prontitud y una seguridad que nada deja que desear. Presentándose las exacerbaciones por la noche, el señor Carriere administra el sulfato de quinina por la mañana á la dosis de 30 centigramos á un gramo.

En Zaragoza se anuncia la venta de una nueva clase de botellas llenas de una bebida refrescante llamada Gengibre cerveza, cuya espendicion obtiene grandes resultados en Barcelona.

Han sido puestos á disposicion de los tribunales tres sujetos, que con otros dos compañeros parece que trataban de robar la iglesia de Santa Marta de Barcelona, cuya aprehension fué hecha por los individuos del cuerpo de vigilancia, que los venia acechando hace algunos dias.

Por real orden de 12 de julio último se ha dispuesto que los individuos de tropa pertenecientes á batallones provinciales que fuesen atacados de enagenacion mental en sus respectivas casas, se les dé entrada en los hospitales civiles, dando conocimiento á las autoridades civiles y militares del punto donde residan, y pasados cinco meses despues de su ingreso en la espresada enfermería, se les forme la correspondiente hoja clínica histórica, y despues de sometidos á la observacion necesaria, nombrada que sea una comision facultativa del Cuerpo de Sanidad militar, se declare inútiles á los pacientes, dándoles ingreso en el manicomio más próximo del punto donde se encuentren.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros de Madrid 139.797 rs., producto de 2.362 imposiciones, de las cuales 82 lo fueron de nueva entrada. Se pagaron 109.177 reales 70 cént.

Mañana, á las ocho de su mañana, darán principio los concursos de oposicion á las plazas de segundos ayudantes médicos del Cuerpo de Sanidad militar. Los ejercicios tendrán lugar en la sala de juntas del Hospital militar de esta plaza.

La direccion general de la Deuda pública hoy en el periódico oficial la relacion de las facturas de crédito de la deuda del Tesoro procedente del personal que se han entregado por estas oficinas en el mes de junio último, para recoger con ellas de la tesorería los títulos de dicha clase de deuda que se han expedido en equivalencia de liquidaciones practicadas por las oficinas respectivas, con espresion de su importe, causantes ó herederos á quienes corresponden, apoderados que las han recogido, y fecha en que lo han verificado.

Dentro de algunos dias deben llegar á Antequera las primeras piezas de la locomotora que ha de hacer el servicio entre dicha ciudad y Puente Genil.

La extraordinaria sequía que se experimenta en la comarca de Reus, como consecuencia de haberse pasado cuatro meses sin que haya caido una gota de agua, ha afectado primeramente á los arrendadores y propietarios de huertos y regadíos, en la mayor parte de los cuales no se han podido sembrar hasta ahora las habichuelas; mas ahora inspira ya serios cuidados á los propietarios todos, pues temen, que no solamente comprometa gran parte de la cosecha de avellanas y aceite, sino que preven que estos árboles, en particular los primeros, se resientan fuertemente de ella perdiéndose muchas de las ramas, y quedando en mal estado las que quedan para producir un nuevo fruto en el año próximo.

La última tronada que hubo en Zaragoza, descargó con tal fuerza en los términos de Tauste y Ejea, que ha dejado completamente arrasadas muchas viñas: cerca de Tauste cayó un rayo; siendo causa de que se incendiara un carro y pereciera la caballería que lo arrastraba.

Hé aquí lo que según nos dicen de París ha costado la última insurreccion polaca. En el espacio de diez y seis meses han sido muertos ó heridos treinta mil insurrectos y trescientos sesenta y uno han perecido ahorcados ó fusilados 35.000 polacos han sido deportados á Rusia ó á Siberia. Los insurrectos han fusilado ó ahorcado noventa y cuatro rusos.

El gobierno ruso ha percibido por efecto de la confiscacion de los bienes de los insurrectos seis millones de rublos en el reino de Polonia, ocho en Lituania, cerca de siete en Volhynia, Podolia y Kiev. En estos paises Rusia ha confiscado mas de 2.700 propiedades. Las contribuciones impuestas por el gobierno de los insurrectos han producido seis millones de rublos en el reino de Polonia, tres en Lituania, dos en Volhynia, Podolia y Kiev, dos y medio en Galitzia y uno en Posen. Los dos empréstitos nacionales produjeron poco mas de dos millones. Hay todavía en las prisiones rusas seis mil polacos y la nueva emigracion á Francia y otras naciones de Europa se eleva á mas de diez mil personas.

Las noticias llegadas de Méjico traen detalles de fiestas dadas á los emperadores. El 19 dió un baile la municipalidad, que estuvo brillantísima. Al dia siguiente el emperador marchó á Axpultepec, antiguo palacio de los reyes aztecas, que se convertirá probablemente en la principal de las residencias imperiales. El emperador se ocupa activamente de los trabajos que necesita el gobierno de su imperio. El deseo de no hacer nada sino con la debida madurez, ha retardado la formacion del ministerio. A pesar de ello diversas circunstancias han motivado el reemplazo del Sr. Arroyo, ministro de Negocios extranjeros durante la regencia, y se le ha dado provisionalmente por

sucesor á D. Martin del Castillo, subsecretario de Estado. Este nombramiento ha sido bien acogido. Mientras escoge definitivamente las personas que deben ponerse al frente de los diversos ramos de la administracion pública, el emperador ha juzgado oportuno organizar comisiones de hombres especiales para cada departamento. La organizacion de las de Guerra y Hacienda han sido confiadas, la primera al general Bazaine y la segunda al Sr. Corta. Gracias á esta combinacion, dice el *Moniteur de la tarde*, será fácil estudiar seriamente las necesidades del país, y el soberano tendrá tiempo para escoger con conocimiento de causa los hombres que deberán ayudarle en la obra difícil del gobierno. La situacion general del país es, por lo demas, excelente bajo todos puntos de vista.

La cuestion del istmo de Suez está terminada. El virey acepta la decision arbitral del emperador Napoleon, y va á contratar un empréstito para abonar á la compañía la indemnizacion que le debe.

Segun *La Guía del Clero* tiene entendido, se piensa seriamente en dar á los espesientes de reparacion de templos un curso más rápido, evitando: 1.º los gastos que lleva consigo la necesidad de practicar un reconocimiento y formar un proyecto para obras de escasisima importancia, ampliando las facultades de los diocesanos en cuanto á la eleccion de peritos que verifiquen estas operaciones, aunque en el caso de ser difícil se practiquen por los arquitectos conforme hoy está mandado; y 2.º impidiendo que se devuelvan los planos una voz formados, como hoy sucede con frecuencia, para que se reformen ó supriman por economia reformas que han debido considerarse necesarias cuando en el proyecto se han consignado.

Anúnciase que el ministro de Hacienda federal Mr. de Fessenden, para hacer frente por lo pronto á las necesidades más apremiantes del gobierno, va á emitir por valor de ciento cincuenta millones de papel moneda. Más tarde lanzará al mercado doscientos millones de títulos de la Deuda con un interés de seis por ciento, conforme á la ley votada por el Congreso que autoriza al gobierno para contratar un empréstito de cuatrocientos millones.

La emperatriz Eugenia ha llamado á Saint Cloud á Mr. Haussmann para convenir en las fiestas que se han de dar en Versalles con motivo de la llegada del rey de España. Mr. Haussmann á su vez ha encargado un proyecto al ingeniero de la villa de Paris Mr. Alphon. Estas fiestas, según hemos ya dicho, serán una imitacion exacta de las que se hacian en tiempo de Luis XIV y hasta se habla de ejecutar una trilogia que será representada en el teatro del castillo de Versalles.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 1.614 fanegas de trigo de 38 á 82 1/2 rs. fanega; cebada 26 á 29.

BOLSA.—COTIZ. OFIC. DE HOY 1.º

Efectos públicos	Ult pre	De jun. 2000.	Ult pre
Cons. al cont.	81-20	De ago 2000	95-25
Id. fin de mes	81-33	De mar. 2000	90-06
Id. fin de cont.	46-60	De julio 2000	91-25
Id. fin de mes	00-00	Obras públicas	94-00
Id. fin prox.	47-10	Can Isabel II	105-50
Amort. de 1.º	00-00	Obligs. del E.	93-20
d. de 2.º	24-50	Banco Espa.	204-00
Personal	25-50	Créd. de Esp	1.900
Carret. y socs.		Id. Mob. Esp	1.900
De abril 4000	95-50	Canal Castill	108
De á 2000	96-30		

	Últ pre
Londres á 90 d. fecha	49-90
París á 8 dias vista	5-16
Barcelona, b.	3/4
Cádiz, d.	1 d.
Málaga, d.	1/4

ESPECTACULOS PARA MAÑANA.

Circo del Príncipe Alfonso.—A las 9.—Gran funcion de extraordinarios, variados y escogidos ejercicios ecuestres y gimnásticos.

Circo de Price.—A las 9.—Gran funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos, y la aplaudida pantomima fantástica de magia titulada *Nip-Nip*, dirigida por Mr. Henderson.

Gran panorama ó ciclorama universal.—(Paseo de Recoletos).—Desde las 7 de la tarde.—Entrada 2 rs.

Campos Eliseos.—Funcion para mañana 2.º de agosto.

A las 8 1/2.—Acto primero del baile titulado *La Gissela*.—Acto tercero de la ópera titulada *Guillermo Tell*: 2.º representacion del tan aplaudido baile titulado *Fleurs d' amour*.

A las 8 1/2.—Salon de Conciertos.—Concierto instrumental y vocal por la banda militar de Artillería y cuerpo de coros del jardin.

Concluye el tercer acto de la ópera, se dispararán los fuegos artificiales.

ADVERTENCIA.

Los suscritores que renovaron su suscripcion en el mes de junio próximo pasado y hayan recogido los dos primeros tomos de las «Siete generaciones de Verdugos», pueden pasar á recoger el tercero á la administracion de nuestro periódico, presentando el recibo último.

TERCERA EDICION.

Nuestros corresponsales en el real Sitio nos escriben lo siguiente:

«SAN ILDEFONSO, 31.
Esta tarde ha corrido la fuente de la Fama. El calor se hace sentir, y esa, sin duda, es la causa porque la concurrencia ha sido sumamente escasa; despues ha ido aumentando hasta las siete, á cuya hora han cesado las músicas.

—La sociedad elegante ha adoptado el sistema de permanecer sentada mientras las músicas nos hacen oír las más deliciosas armonías de Donizetti, Bellini, etc.; así es que los pollos y los que de tal condicion pasan, gozan con placer sumo del delicioso rato que proporcionan reunidos los encantos y atractivos de lo más lindo y hechicero del sexo que constituye el más dulce recreo de la vida.

—La caprichosa moda nos deja contemplar entre gasas, sedas y flores, toda la anarquía de que es capaz; así es, que es completa la diversidad de trajes de nuestras elegantes, y no habria asomo de justicia si me pronunciara negando que preside en ellos el mejor gusto, la más delicada combinacion de colores.

—Las fiestas infantas, y despues nuestros augustos Reyes con el príncipe y la infanta doña Isabel, han paseado á pié por los jardines, habiendo anunciado su aparicion en él los ecos de la marcha real.

S. M. la Reina ha comenzado ya á tomar los baños de agua del mar que diariamente se trae con este fin.

—Mañana van SS. MM. á Segovia con el objeto de visitar el colegio de artillería, perfectamente dispuesto para recibir á nuestra augusta soberana. Entre otros preparativos, se ha levantado un precioso dosel en el hermoso patio del que fué convento de San Francisco, restaurado hace un año con el mayor acierto, para que conserve su carácter gótico. En el centro hay una fuente que eleva sus surtidores hasta el toldo que resguarda el patio de los rayos del sol. La recepcion será tan magnífica como siempre que el cuerpo de artillería ha recibido honra semejante.

—Ya que hablo de Segovia, no quiero perder la oportunidad de decir á Vd. que los restos del alcázar van desapareciendo por momentos. El invierno anterior hubo varios y grandes hundimientos; en el próximo lo habrá todavía mayores, pues se ven lienzos de muralla enteros que se desprenden en las primeras lluvias. Si no se empieza pronto la restauracion, será imposible conservar nada de lo que todavía existe.

—SS. MM. han pasado esta tarde por el glásis de palacio, en medio de la elegante concurrencia que llenaba aquel sitio, despues que corrió la fuente de la Fama. Continuando su paseo á pié, los Reyes salieron de los jardines por la puerta de Cosido, donde les esperaban los coches.

—Las infantas han estado en la cueva del Monge.

—Esta tarde han llegado los señores duques de Baena.

—En la carpintería de los jardines se ha construido, con destino al mar, un botecito que llevará el nombre de la infanta doña Isabel.

—Hoy se ha sentido bastante calor. ¿Qué será en Madrid!

Las comunicaciones recibidas de Santo Domingo en las regiones oficiales, anuncian que el general Gandara seguia en Monte Cristi al 10 del pasado, fecha hasta donde alcanzan las cartas. El ejército se hallaba bien provisto de víveres y se habian adoptado por la administracion militar, que está haciendo esfuerzos dignos de elogio, todas las disposiciones para que no faltase el agua á las tropas.

En las provincias del Seibo y de Asua habian tenido lugar algunos ligeros encuentros de las tropas con los rebeldes, y en todos ellos habian estos salido escarmentados.

El general Gandara se disponia, á pesar de lo avanzado de la estacion, á volver á emprender las operaciones.

La junta del colegio de abogados de Paris ha decidido asistir con toga á la vista de los debates que se verificarán dentro de pocos dias, de la causa que se sigue á los Sres. Carnot, Garnier Pagés y otros, por formar parte de un comité de más de veinte personas sin previa autorizacion. Los abogados y hombres políticos más notables figurarán entre los defensores de los reos, citándose ya á los Sres. Berryer, Fabre, Odilon Barrot, Dufore, Marie, Simon y otros.

Decididamente en el número del *Moniteur* correspondiente al 15 de agosto, aparecerán los títulos de nobleza que el emperador confiere á algunos de los más íntimos y fieles servidores del imperio. Además se regularizarán los títulos que algunos de estos servidores llevan ya.

Es objeto de las conversaciones en Paris un altercado seguido de algunos golpes, que se verificó noches pasadas en el concierto de los Campos Eliseos, entre el conocido banquero Mr. Mirés y un abogado. El asunto ofreció por el pronto tomar más serias proporciones; pero al fin se arregló pacíficamente.

Ha corrido el rumor en Paris de que las conferencias de Viena no ofrecen, hasta ahora al menos, una paz tan segura y pronta como se creia. Parece que los plenipotenciarios dinamarqueses no se muestran muy propicios á hacer los grandes sacrificios territoriales que piden Austria y Prusia, y hasta se asegura que el representante de Francia en Viena ha enviado un despacho á su gobier-

no dándole cuenta de esta actitud inesperada, despacho que fué inmediatamente enviado al emperador. Creemos, sin embargo, que estas noticias no tengan fundamento.

Pasa ya de millon y medio el producto que desde su inauguracion ha obtenido la empresa de los Campos Eliseos, y á juzgar por la aficion que se va desarrollando en el público de Madrid á concurrir á aquel sitio, es de suponer que los rendimientos han de aumentar todavía mucho proporcionalmente, puesto que es cada dia mayor la concurrencia; y es de suponer que lo sea más en los años sucesivos cuando el desarrollo de la vegetacion ofrezca sombra y frescura bastante para pasar en aquellos sitios las horas más ardorosas de la estacion canicular.

Ya ha sido autorizado el ayuntamiento para llevar á cabo la reforma proyectada con objeto de variar la entrada principal, y empezarán las obras tan pronto como sea posible, ó mejor dicho, tan pronto como se traslade á otro sitio la dependencia á que más directamente ha de afectar la obra.

Hoy recibimos de la Agencia Peninsular los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Viena, 31.º
Los plenipotenciarios de las potencias beligerantes han firmado un convenio en virtud del cual el armisticio está prolongado por el término de tres meses.

Paris, 1.º de agosto (por la mañana.)
El «Moniteur» confirmando la noticia del armisticio resulto por la conferencia de Viena, dice que esta determinacion puede interpretarse en sentido pacífico.

El periódico oficial declara inexacta la noticia relativa á un próximo viaje de los emperadores de Francia en los departamentos de la Alsacia y de la Lorena.

Liverpool, 31.º

Varias correspondencias de Nueva York ponen en duda la noticia que ha circulado, relativamente á proposiciones indirectas proyectadas por el gobierno de Washington en favor de la cesacion de las hostilidades.

En la seccion correspondiente verán nuestros lectores el anuncio de un tomito de poesías que ha publicado el jóven poeta Sr. Rioja, que no dudamos llamarán la atencion por la delicadeza de pensamientos y correcta versificación, que tanto recomiendan los trabajos de este género, y que campean en la produccion á que nos referimos.

Ha sido operada en el Hospital clínico de la facultad de medicina de esta corte, Gregoria Las Heras, de un quiste hidatídico que venia padeciendo hace mas de veintiocho años, y que ocupaba toda la parte lateral derecha del cuello con profundas adherencias en las vértebras cervicales. El inteligente Dr. D. Miguel de Vicente y Carrera practicó la extirpacion de este enorme tumor con el mayor acierto, á pesar de las grandes dificultades anatómicas de la region, y con un éxito tan brillante, que la enferma toma hoy, el alta á los diez y seis dias de operada.

Hoy se ha verificado en la Audiencia de este territorio el acto de prestar juramento el Sr. D. Arturo Fernandez de los Rios, que recientemente ha sido nombrado relator sustituto de dicho superior tribunal.

El ingeniero primero de Minas D. Federico Fernandez Soba, que servia en Valencia, ha sido trasladado á Leon.

La *Revista minera* publica en su último número el escalafon de los ingenieros y auxiliares del Cuerpo de minas, y según él, resultan vacantes de cinco inspectores generales de segunda clase, once de jefes de primera clase, veinticuatro de segunda, diez y ocho de ingenieros primeros, cincuenta y tres de ingenieros segundos. Parece imposible que tan poca aficion muestre la juventud á una carrera tan distinguida y de tan seguro porvenir.

En el próximo mes de setiembre tendrán lugar los exámenes para ingresar en la Escuela de ingenieros de minas. Debemos advertir, por si el aviso conviene á algunos jóvenes, que desde el año próximo de 1865, se exigirá, además de las condiciones ahora necesarias, el título de bachiller en artes.

Hemos recibido una carta en que ocupándose de la noticia que dió un periódico y reproducimos nosotros, acerca de la antigüedad de algunos títulos nobiliarios, se nos asegura que los dos títulos más antiguos de la monarquía son: el de baron de Beniparrell, del año 1233, que lo lleva D. José Escrivá de Romani, marqués de Monistrol de Noya, conde de Sástago; y el segundo, por su orden, el de baron de Eroles, del año 1331, que lo lleva D. Luis Ballester Cr. y Escrivá, marqués de la Cañada, Ibañez.

Parece que ya ha sido preso en esta corte por la autorizacion de sujetos reclamados de Guadalupe, ajara como presuntos autores de la sustraccion de caudales de la caja del Tesoro de aquella ciudad, de cuyo hecho nos cuenta oportunamente á nuestros lectores.

Parece que han sido separados de sus destinos el director de la Casa-Cuna de Cádiz, y algun otro empleado del mismo establecimiento y el oficial segundo de la Junta de Beneficencia de la misma provincia.

La Cámara de los liores ha adoptado la introducción facultativa del sistema decimal en Inglaterra.

Han llegado á Barcelona el doctor don Pedro Mata, y D. Carlos María de La Torre.

Parece que se gestiona en favor de la creación de un nuevo juzgado de primera instancia en Ripoll, pues trasladado el de Ribas á Puigcerdá hace necesaria esta reforma la administración judicial.

Hace dos días anunciamos que algunos de los redactores del *Diario Español* debían dejar de pertenecer á aquel periódico, por no estar conformes con la marcha seguida últimamente por nuestro colega. A pesar de que después de la negativa del mismo periódico, debiera creerse que no era exacta la noticia que se nos dió, todavía dejamos al tiempo por testigo de la veracidad de nuestras palabras.

La temperatura en Madrid en el día de hoy se ha elevado á los mismos grados de calor que ayer, y con muy cortas excepciones ha sucedido lo mismo en todas las provincias de España.

Ha sido puesto á disposición del juez de primera instancia del distrito del Hospicio un sujeto por haberse apropiado dos billetes de banco, uno de 500 rs. y otro de 200, que se encontró un dependiente de la limpieza, habiéndose ocupado dicha cantidad por un cabo de la G. C.

Podemos asegurar que los jefes reconocidos de la union liberal no están conformes con las apreciaciones ni con el espíritu de la carta publicada antea por el *Diario Español*. Así lo hemos oído á personas muy relacionadas con dichos jefes, y así resulta de las comunicaciones particulares que alguno de ellos parece ha dirigido á personajes de la situación.

El Siglo Industrial en su número de hoy da detalles acerca de la inauguración del ferrocarril del Norte. S. M. el Rey saldrá de Villalba á las 11 de la mañana, para pernoctar en Vitoria el día siguiente 15; asistirá al banquete de la Compañía en San Sebastián, de donde saldrá después para Burdeos, á fin de estar en París el 16. Los invitados oficiales de Madrid saldrán el 14 á las cinco ó las seis de la tarde, y llegarán á San Sebastián el 15 por la mañana, á la vez que los de París. Segun se nos asegura, la Compañía dará á los convidados de Madrid la facultad de continuar su viaje hasta París, y de volver hasta el 25 de agosto. Los de París podrán también llegar á Madrid.

Dentro de muy breves días saldrá á luz un folleto titulado: *Los Fueros vascongados*, á bido á la pluma del conocido escritor

D. Manuel García Gonzalez, enriquecido con notas y apéndices á los discursos pronunciados por los Sres. Egaña y Barrota y Aldamar, y una reseña histórica de los preliminares que precedieron al convenio de Vergara. Al frente de este opusculo irá el retrato del Sr. Sanchez Silva, á cuyo pensamiento se adhiere en un todo el autor del folleto.

Hoy ha salido con direccion al Principado de Cataluña el Sr. Saavedra Mences, director general de Obras públicas, con el objeto de hacer una visita á los ferro carriles de todo el Principado.

Anoche á las nueve se cayó el fondo de una zanja, de las que se están practicando en la Montaña del Principe Pio, un sujeto de bastante edad, fracturándose el antebrazo izquierdo y causándose algunas otras contusiones. Cada día se va haciendo más indispensable que se coloque alumbrado en aquellos sitios para seguridad de las personas que tienen necesidad de transitar por ellos, evitando de esta manera lances tan lamentables como los que todos los días estamos refiriendo.

El Sr. Sanchez Silva ha contestado al ayuntamiento de Utrera dándole las gracias por la comunicacion que aquella municipalidad se sirvió dirigirle con fecha 28 del pasado, por el brillante discurso que en contra de los fueros vascongados hizo este ilustre senador en las últimas sesiones que celebró el Alto Cuerpo Colegislador.

Son innumerables las felicitaciones que el Sr. Sanchez Silva está recibiendo de todas las provincias de España por el mismo motivo.

En Palencia ha sido puesta á disposición de la autoridad judicial una jóven de 23 años, soltera, á quien ademas de muchas ropas que le han sido halladas en su poder, de propiedad ajena, también se le han encontrado varias alhajas de plata, oro y pedrería, y cuyas alhajas constituyen un valor sumamente crecido.

Esta mañana á las doce se encontraron en direccion opuesta en la calle del Pez un carro de escombros y una carreta, de cuyo encuentro, y á consecuencia del fuerte golpe que recibió uno de los buyes que arrastraban la carreta, perdió un asta completamente, quedando, como es de suponer, en bastante mal estado.

Hoy hemos recibido el correo de la Habana, cuyas noticias alcanzan al 13 del pasado mes.

En Cienfuegos se habia hecho con feliz éxito la prueba del vapor de hélice *El Indio*.

El general Sr. Primo de Rivera ha obtenido un gran recibimiento en Nuevitas, segun dicen de Puerto Principe.

Habia salido de la Habana, con di-

reccion á Montecristi, el vapor mercante español *Bahianonda*, conduciendo ganado, heno y maíz.

Entre las noticias de la América del Sur que publica el *Herald* de Nueva York se dice, que segun los pasajeros llegados de Guayaquil á Panamá, corrian rumores de que se tramaba en el Ecuador una revolucion contra el presidente Garcia Moreno.

Ha quedado reducido á cenizas el Hotel de Hewit, de Matanzas; las pérdidas se calculan en 35.000 duros.

Dice el *Diario de la Marina* que en el partido de Alquizar se habia cometido un triple asesinato. El mayoral, un hijo suyo y una negrita, amañecieron asesinados en el caletal *Economía*. El padre habia sido degollado en la cama y el hijo habia recibido 17 heridas. Otro hijo del mayoral, que dormia en la misma casa, tuvo la suerte de no ser descubierto por los asesinos.

En el vapor-correo *Infanta Isabel*, que salió de la Habana el 13 en direccion á la Península, han venido el coronel D. Benito Pasaran en uso de licencia temporal para restablecer su salud, notablemente quebrantada en la campaña de Santo Domingo, y el Sr. D. Ignacio Maria Justiz, contador de la administracion general de Loterías.

El Progreso de Colon publica los siguientes detalles relativos á una descarga eléctrica ocurrida en una estacion telegráfica.

El día 4 á las 5 de la tarde, cayó un rayo en la estacion telegráfica de este pueblo, el cual entró por un alambre, á pesar de que los empleados, siempre exactos en el cumplimiento de su deber, habian aislado el aparato precautoriamente, segun creemos, les está prevenido cuando hay turbulencias; se desprendió una chispa, la cual, perforando las fós planchas metálicas del pararrayos horizontal, quemó la capa aisladora que estaba entre ellas, é incendió el paño que cubria la mesa y toda la parte del receptor.

Los empleados, sin temer el peligro á que se esponian, sacaron el paño, que ardia con rapidez, y lograron apagar inmediatamente el fuego, evitando así que se quemara la casa.

El aparato no sufrió más avería que la rotura de un cristal del *relais*. Los conductores no recibieron ninguna. A los pocos momentos ya la máquina funcionaba sin novedad, gracias á la actividad é inteligencia de los Sres. Fernandez y Aragon, que compusieron inmediatamente la parte inutilizada por el desprendimiento eléctrico.

En la batería no hubo novedad.

Hoy tenemos noticias de Santo Domingo que alcanzan al 8 de julio las de la capital, y al 3 las de Montecristi y otros puntos del interior.

En la capital se habia hecho cargo

del gobierno civil el brigadier Espinar. El capitán general habia publicado una proclama haciendo conocer á los insurrectos el engaño de que eran víctimas, y briandoles con un generoso perdón si deponian las armas y volvian á la obediencia del gobierno español.

También los generales y oficiales dominicanos fieles á nuestras banderas habian circulado un manifiesto á sus hermanos, los rebeldes contra España, haciéndoles conocer la necesidad de que se sometiesen á los beneficios de la Reina Isabel.

Habianse terminado los procesos instruidos conforme á ordenanza, y declaradas buenas presas las de los pallechets *Pioneer* y *Forward*, y una balandra. Desde el 1.º de julio habia quedado incorporado el ejército de Santo Domingo al de la isla de Cuba, segun se ha mandado de real orden.

Segun un estado oficial que por orden del gobierno superior se publica en la *Gaceta* de Santo Domingo, correspondiente al 4 de julio, los atacados de la epidemia de viruelas que afije á aquella capital, desde el mes de abril hasta últimos de junio ascendieron á 681, de los cuales fallecieron 49, se curaron 335 y permanecian enfermos 97. La epidemia habia atacado indistintamente á personas de todas edades, desde un año hasta 80.

El total recaudado en la administracion de rentas marítimas y terrestres de Santo Domingo (la capital) en todo el mes de junio último ascendió á la cantidad de 44.746 ps. 39 centavos, segun aparece en el estado oficial que publica la *Gaceta*. En esta suma figuran por importacion 39.888 ps. 93 centavos.

En Montecristi seguian las tropas sin novedad el 3. Tres dias antes dieron un mal rato á una guerrilla de insurrectos. Sobre este acto, dice una carta con fecha del 2:

El día 23 marchábase á la aguada con toda precaucion, temiendo alguna celada. Marchaba con la vanguardia una seccion de cazadores, duchos en esta guerra, del batallon de Isabel II, y poco antes de llegar al sitio de la aguada, como el sabueso que levanta un liebre, fué descubierta y espantada una partida enemiga que traicionadamente esperaba cojernos á tiro seguro. Luego se vió que los enemigos habian proyectado para aquella dia algo serio. Empezó el sostenido fuego por ambas partes, pero fué desde luego tan conocida nuestra ventaja, que la operacion de beber los ganados y llenar vasijas no sufrió la menor dilacion.

Desde el campamento lojase distintamente el fuego, y aun podia decirse cuáles eran los disparos de las tropas y los del enemigo.

El brigadier Villate montó á caballo, tomó el muy acreditado batallon de España, salió rápidamente del campamento y se dirigió al sitio de la accion. Tomó el

mando de las fuerzas y dió sus disposiciones tan osadas como inteligentes. Una buena parte del batallon de España pasó á vanguardia, y la otra quedó con su segundo jefe D. Juan Pecorell, ocupando un punto interesante que defendió con bizarría. Desde entonces fué lo que vulgarmente se dice coser y cantar. El enemigo, acosado, perseguido, silbado, corrió desparverido. Aquello fué lo que se llama en Castilla *correr el carnaval*.

No pedrá Vd. formarse una idea de cómo los soldados españoles, á las doce del día más abrasador, despues de haber andado más de dos leguas sin haber aun almorzado, perseguian á los enemigos, que azorados tomaron las de Villadiego, llamando á los pies con padres.

En los dias que van trascurridos no se ha visto ni oido ningun enemigo por ninguna parte de estas cercanías. Tan escarmentados quedaron ¡tan corridos se fueron!

Una carta de Samaná escrita el 4 de julio, dice entre otras cosas:

El 3, á las cinco de la mañana y con un sepulcral silencio, salieron 300 hombres del batallon de Cádiz con su jefe el teniente coronel D. Antonio Balboa á la cabeza, con objeto de practicar un reconocimiento en el campamento enemigo llamado el Teson; á los pocos pasos del palenque, ó sea guardia avanzada, ya los enemigos principiaron á hacer los disparos de aviso, y sin novedad hasta la llegada del espesado canton; allí se extendió el fuego y hubo de tomarse las posiciones al enemigo, habiéndole puesto en fuga. Entonces la tropa acampó en el mismo punto, y mandaron á dar el rancho, y despues de descansar un rato y reunir una compañía que habia desembarcado en la playa, ó Punta Corda, cerca de un trapiche llamado del Americano, se emprendió la marcha para concluir el reconocimiento, destruyéndose el campamento y bohíos que se encontraban al paso.

A las diez de la mañana principió de nuevo el fuego, y como al seguir el camino de la aguada se encontraba allí todavía al enemigo, que se habia situado en un punto inaccesible que le favorecia de momento, se logró, al llegar una lancha cañonera, las emboscaciones de la fragata *Cortés* y algunas particulares, rechazarlos con la mayor eficacia y energia, y tomarles muchas armas y algunos buques.

Pocas son las bajas que se han experimentado, aunque sensibles siempre, de parte de las valientes tropas, y pueden ascender á unos cinco muertos y alguno que otro herido ó contuso.

Aquí no se pierde ocasion de batirlos donde quiera que se presentan, y solo se les ve azomar de tarde en tarde prueba evidente de que deese completa, mente su ardor y que toca á su conclusion la maquiavélica insurreccion.

señor de Thomassin herida en su vanidad.

—¿Es suyo este castillo? añadió Elena ocultando su rostro entre sus manos.

—Y sin embargo, yo debería bendecirte continuó La Gazette con una lánguida candidez de que las dos damas se hubiesen reido en cualquiera otra circunstancia, si, yo debiera bendecirte, porque le debo el haberos vuelto á ver, yo que os buscaba por todo París, y que estaba dispuesto á buscaros por el mundo entero.

—¡Oh! pero esplicadnos, pues, esos misterios; hacednos un relato completo de esas aventuras.

—Hay tiempo para todo... Además, seria preciso poseer para ello la elocuencia del ciudadano Publicola... A propósito, ¿qué ha sido del ciudadano Publicola, señora? preguntó La Gazette cambiando de tono y frunciendo las cejas involuntariamente, como si se esperase una respuesta desagradable.

—No sé qué es de él, respondió vivamente la señora de Thomassin sonrojándose y bajando los ojos con pudor; pero, continuó no es ocasion ahora de instruirnos: ya os contaremos todo lo concerniente á nosotros cuando hayais satisfecho nuestra curiosidad. Además, no podriamos formar ningun plan de evasion, ningun proyecto sin conocer cada una por la punta de los dedos nuestra comun historia... Hablad, pues, señor baron, vuestros palabras despertarán en nosotras laudables ideas.

La Gazette se volvió hácia Elena, que fijó en él una mirada suplicante; estaba impaciente por saber todo lo que le habia sucedido al Bailío de Clermont; en su deseo y en su alegría olvidaba su propio cautiverio.

—Obedece, pues, dijo el capitán, escuchad bien, trataré de ser conciso.

La Gazette hizo la relacion detallada de los acontecimientos que hemos desarrollado; y al hablar de su prision en la Bastilla, no omitió decir que siempre habia sospechado que los sargentos, sus carceleros, se habian tomado por él un vivo interes. Este interes, añadió, no lo debí en verdad á ninguno de aquellos dos hombres que se sucedieron uno á otro, no sé por qué; yo no los conocia, ellos no me debian nada, y sin embargo, debieron imponerse costosas privaciones para mantenerme, así como el Bailío de Clermont durante el sitio de París.

Hablando francamente, querida señora, he creído, quiero creer y creeré que ha-

beis entrado por mucho en este milagro...

—No, yo no, interrumpió con timidez la señora de Thomassin; el bravo Rifodé os esplicará ese misterio; os repito que todos le debemos el honor y la vida. Pero continuad, señor, no os detengais en tan buen camino.

La Gazette continuó su relacion, y tuvo bastante sagacidad para pasar por alto los cuidados que la señora de Bussy-Leclerc habia prodigado al Bailío; hasta esplicó estos cuidados afirmando que la gobernadora de la Bastilla se habia enamorado del Bailío, hizo cuanto pudo por seducir al prisionero, sin conseguirlo, y que furiosa por esta derrota, se vengó de él dejando á Clermont en un calabozo cuando ella salió de la Bastilla. Elena respiró al oír estas bellas palabras, porque por instinto habia tomado aversion á la señora de Bussy Leclerc, y su corazón se sublevaba ante la idea de que esta mujer habia podido ser amada un solo día del Bailío.

La Gazette refirió muy chistosamente la estratagemá imaginada por Pampelonne, para captarse la voluntad de Olivero, y esta parte de su relato ilustró completamente la situacion general.

—Ahora, dijo Elena, todo me lo esplico; veo al cínico Olivero maquinando, y conozco claramente sus proyectos; pero le aguardo, soy fuerte y valerosa, y cuando menos seré tan diestra como él... En verdad que ahora renazco, me siento feliz y orgullosa... Si, señor baron, lo habeis dicho: victoria, ¡tenemos al monstruo!

—Resumiendo, observó la señora de Thomassin, ¿por qué política estais, mi valiente capitán?

—Cómo, señora! ¿no os lo he dicho?

—Perdonad, soy poco hábil para seguir los embrollados hilos de vuestra diplomacia... ¿no estabais por la liga? ¿No érais republicano cuando el señor de Clermont y vos fuisteis á mi casa hace cuatro años?

—Republicano el Bailío! ¡yo republicano! ¡qué disparate! Nosotras somos verdaderos hidalgos, señora, y realistas como es razon.

Dios y el rey, tal es nuestra divisa. Si no os revelé este secreto cuando me hicisteis el honor y la gracia de ir á visitarme á mi calabozo algunos dias despues de encarcelado, era porque este secreto pertenecia al rey!

—Loado sea el cielo, yo me habia de-

jado persuadir de lo contrario; tanto era lo que queria creer en vuestra inocencia cuando os llevaban á la Bastilla. Muy bien, ahora estamos de acuerdo: necesitamos reflexionar profundamente en los medios más á propósito para escarmentar al traidor Olivero.

—Si se presenta aquí, le mato, dijo La Gazette, porque...

—No, haremos otra cosa mejor, interrumpió Elena; ¡que venga yo sabré recibirle... Ese hombre se nos ha entregado, tambien nosotras somos realistas fieles, no olvidamos al rey.

—La noble jóven pensaba ya, tanta abnegacion hay en el amor verdadero, en hacerse útil á la causa realista, al partido del Bailío de Clermont. Le parecia que podia sacar ventaja de las visitas de Olivero, penetrar sus secretos, ó gobernarle de modo que favoreciese el golpe de mano meditado por Brissac, Pampelonne y el Bailío.

—Razon de más para matarle, replicó La Gazette; Olivero es el águila de la política española.

—Despues hablaremos de eso, dijo la señora de Thomassin; levantemos la sesion, porque nuestro carcelero va á venir de un momento á otro, y aun no habeis empezado á dibujar, mi querida señora.

—¡Diantrel dijo La Gazette, es justo: el español es muy desconfiado por naturaleza; veamos... garabateadnos pronto alguna cosa...

Las llaves de Tadeo resonaron en la cerradura al acabar La Gazette estas palabras.

—¡Ah! está nuestro hombre, dijo el normando, y volvió á tomar su heroica postura con toda la torpeza posible.

—Despachós, pues, dijo al oír de Elena la señora de Thomassin; haced al menos la nariz y los bigotes...

—Es que yo no sé dibujar nada absolutamente, mi querida amiga.

La Gazette exhaló un horrible suspiro, y la señora de Thomassin repitió este suspiro, estremeciéndose.

—Verdaderamente, continuó Elena, jamás he sabido manejar un lápiz, con gran desesperacion de mis preceptores.

—Pues entonces, estamos perdidos, no podemos comunicarnos con el baron!

La llegada de Tadeo puso fin á las lamentaciones de la señora de Thomassin. El español llevaba una bandeja llena de confites, de frutas y de dulces; puso la

bandeja encima de una mesa, y dijo sonriendo con desenfado:

—Y bien, señora, ¿se ha concluido ese retrato?

—No está ni aun comenzado, respondió Elena con audacia.

—¡Ni aun comenzado!

—¿Creéis que es cosa facil hacer que ese hombre tan torpe se esté un momento quieto? No entiende una sílaba, todo lo hace de mala gana, y me lanza miradas feroces, cuando por todos los gestos imaginables le suplico que me sonría. En fin, con la ayuda de Dios, podré concluirlo, no en ocho dias como pensaba, sino en quince. Por ahora, me siento cansada; así, señor caballero, hacedme el gusto de enviar á acostar á mi mono: su vista me irrita los nervios.

Al decir esto Elena dejó á un lado sus cartones, y se recostó con aire indolente en el espaldar de su sillón. La señora de Thomassin, rejuvenecida con la facundia de su compañera, se dirigió hácia la bandeja y se puso á comer algunos dulces, mientras La Gazette desempeñaba con extraordinaria habilidad su papel de mudo y de tartaro.

—Así, dijo el sargento Tadeo, ¿no tenéis nada que desear por hoy?

—Nada más que una buena cena, respondió la señora de Thomassin.

—Contad con mi celo, señora, dijo Tadeo, quien, empujando por la espalda á La Gazette, le arrastró hácia fuera para que se quedase de continencia en la antecala. Allí encontró nuestro normando una mesa servida con una cena abundante, y cuando Tadeo le hizo señas de que aquellos víveres eran para él, se frotó las manos, se sentó, y empezando el ataque por un jarro de vino clarete, dijo para sí:

—¡Decididamente, soy corto de ideas, ¡pero paciencia! El día menos pensado me verán hacer una obra maestra.

Y comió como un ogro, y bebió como un templario; tal era la alegría que reboaba de su corazón.

Don Jaime Olivero habia sabido por Rodriguez el buen éxito del rapto de las dos damas; y habia respondido á Tadeo que no veia inconveniente alguno en que las prisioneras se divirtiesen en hacer el retrato del tartaro, quien de este modo

Sigue hablándose en París de modificación ministerial, pero lo cierto es que nada puede decirse de seguro sobre este punto hasta muy entrado el otoño.

De una carta escrita en Santo Domingo el 20 de junio último, y que publica la interesante Revista de Sanidad militar española y extranjera, tomamos los siguientes datos sobre la naturaleza de los padecimientos que aquejan á las tropas de aquel punto, párrafos que creemos leerán con gusto nuestros favorecedores.

—Después de hacer la descripción topográfico-geográfica de toda el área de la isla Española, termina diciendo que la serie y altura de las colinas varía de una manera notable, y que se hallan profusamente esparcidas por la isla, modificando su clima de un modo tan original, que no hay Anitilla en aquel vasto Archipiélago, en la que se experimente tan diversa temperatura, se encuentre tan distinta vegetación, y en la que se padezca tanto número de enfermedades.

—Limitadas las operaciones de nuestro ejército desde el principio de la presente lucha hasta la época actual, solamente al litoral ó á puntos muy próximos á la costa, la clase y número de enfermedades presentadas ha tenido cierta uniformidad que parece contradecir la aseveración antes emitida de las variedades patológicas que allí se experimentan.

Son escasos los medios de transporte; así es, que según la carta que tenemos a la vista, aunque parezca paradójico, no se ha encontrado en esta isla un camino que merezca el nombre de tal, no existe un puente que enlace las opuestas márgenes de los numerosos y magníficos ríos que pudieran fertilizar sus pintorescas riberas, y con dificultad la capital ha podido salvarse, en la época de las luchas intestinas de estos desgraciados indígenas, del arrasamiento vandálico que acompañara lo mismo á sus triunfos que á sus derrotas. Por lo que hace á Puerto Plata, Azua, Baní, Samaná y otros muchos pueblos, cuyo nombre comienza á ser conocido ahora por primera vez en la Península, por más que se les exorne con el pomposo nombre de ciudades, eran cuando la anexión y continuán siendo en la actualidad, tan solouna reunión de chozas ó bohíos, que basta una chispa para destruirlos en breves instantes, y que apenas brindan protección contra las inclemencias de la atmósfera, pues sus débiles paredes no sirven para quebrar los abrasadores rayos solares, ni sus deleznales techos son bastante sólidos para guarecer á sus habitantes de los torrenciales aguaceros, que cual inmensa catarata se desgajan con inusitada violencia en la estación de las lluvias, llamada en las Antillas primavera, aunque se prolongue hasta los meses de setiembre y octubre.

—No existiendo poblaciones que merezcan el nombre de tales, á escepcion de la capital, y operando nuestro ejército en una estensa zona, espuesto durante el día á los abrasadores calores propios de los trópicos, y de noche, por no tener donde cobijarse frecuentemente, á la intemperie, sin tienda, sin más abrigo que una débil manta, se presentan á cada momento frecuentes supresiones de la transpiración cutánea, é infinito número de intermitentes, no pocas perniciosas, temiéndose que lamentar cortísimo número de defunciones por la incansable actividad con que el siempre reducido personal del cuerpo de sanidad observaba y medicinaba, sin practicantes las más de las veces, á centenares de fabricantes. Numerosos han sido también los padecimientos de las vías respiratorias, que se ha tenido ocasión de observar: desde la bronquitis más ligera hasta la neumonía mejor caracterizada, se han presentado con frecuencia, siendo de advertir que todas las afecciones del aparato respiratorio son las que han cedido con más facilidad á los medios terapéuticos.

—La dificultad de racionar al ejército cuando se hallaba á dos ó tres jornadas de la costa, ha dado lugar más que repetidas veces á que el soldado haya estado á media ración algunos días, y otros, aunque en corto número, á tercio y cuarto de ración; lo asolado del país por algunas comarcas hacia poco menos que imposible agregar alimento alguno al asignado en la ración de etapa, y cuando ésta escaseaba, daba margen á perturbaciones en la digestión, y á la alteración en su sistema fisiológico.

—Al frente del crecido número de batallones españoles y de una corta fuerza indígena; hallóse el general Marqués de las Carreras, cuya defunción preocupó mucho la atención pública desde el principio de la rebelión, en el funestamento célebre campamento de Guanani, donde, dicho sea de paso, un batallón, el segundo de España, tuvo en 1.200 plazas 914 bajas en ménos de un mes, el de marzo. Levantando ese campamento por insalubre, establecióse otro con el mismo general al frente, en Monte Plata; pero idénticas razones hicieron se abandonara en breve, y entónces pasó á ser comandante general del Seybo, en cuya provincia permaneció hasta el día 9 de julio en que llegó á Santo Domingo.

DIARIO DE MADRID.

Santos del día 2.—Nuestra Señora de los Angeles, San Pedro, obispo y San Esteban, papa y mártir.
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Martín, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde procesion de reserva.—Continúa la novena de Santa Filomena en

San Justo; predicando en la misa mayor D. Castor Compañía, y en los ejercicios de la tarde D. Ambrosio de los Infantes.—En el Caballero de Gracia se rezará el Santo Rosario y seguirá el sermón, que predicará D. Hilario Guerrero.
Visita de la Corte de María: Nuestra Señora de las Maravillas, ó la de la Providencia en Capuchinos.
Orden de la plaza.—Servicio para el día 2.—Parada: Cuenca y Constitución.
—Jefe de día: Señor teniente coronel de Llerena D. José Mazorra.—Visita de hospital: Constitución, sétimo capitán.
—Reconocimiento de provisiones: Saboya, undécimo capitán.—El general gobernador, Quesada.

ANUNCIOS.

SE CEDEN HABITACIONES.—Luzna, 26, carbonería, informarán.

MARCADORES.—SE NECESITAN dos ó tres para las máquinas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Los que se consideren aptos para ello pueden presentarse al maquinista, de tres á ocho de la tarde.—Calle del Rubio, 28.

LA PENINSULAR.—ESTA COMPAÑIA venderá once bonitas casas de campo y recreo, sitas en Barcelona, punto dicho del *Mariné* en la forma prevenida en sus Estatutos y en los días siguientes: 30, 31, 1.º, 2.º, 3.º y 4.º de agosto.

—Cuatro casas el día 28 de agosto próximo.
—Otras cuatro el 4 de setiembre id.
—Y las tres restantes el 8 del mismo mes.

La subasta será simultánea en Madrid y Barcelona, á las doce del día.

Los planes, precios y condiciones estarán de manifiesto desde hoy en las oficinas centrales, calle Mayor, número 18 y 20, cuarto segundo, y en la subdirección de Barcelona, plaza de San Jaime número 1.

En ambos puntos se dará la *Guía del comprador de casas* y cuantas explicaciones se pidan.

Madrid, 30 de julio de 1864.—El director general, PASCUAL MADAZO.

QUIEN QUIERE CEDER EN ARRENDAMIENTO una casa de campo que tenga jardín, cuadra y cochera, y esté situada en los Carabanchales ó alrededores de la corte, dejará nota escrita de la situación de la finca, precio, hora de verla y demás pormenores que guste, en la calle de Atocha, núm. 6, tienda, esquina á la de la Concepción.

EN LA CALLE DE FUENCARRAL, núm. 18, principal derecha, se sirven comidas y almuerzos, por 6 rs.

A LA LIRA DEL DUERO.—RECUERDOS poéticos, por D. Antonio Pérez Rioja.—Un volumen en 8.º mayor de venta en las librerías de López, Carmen, 29, y Escribano, Príncipe, 25.
Precio 8 rs.

ALOSACREDITADOSBAÑOSULLAurosos de las Salinetas de Novelda acuden en gran número enfermos de todas partes de España y hasta del extranjero á recobrar su perdida salud. Y es tal la concurrencia, y son tan admirables los benéficos resultados de esas prodigiosas aguas, que no tardarán en adquirir la fama europea por sus inmejorables condiciones.

Dichas aguas están indicadas para los reumas antiguos, enfermedades de la matriz, de la piel, herpes, escrófulas, afecciones pulmonales, crónicas, sífilis y úlceras rebeldes, infartos glandulares, y del útero, hígado, bazo y toda clase de tumores.

También hacen desaparecer la ictericia y estreñimientos pertinaces; son eficacísimas contra la caries, facilitan la cicatrización de las fracturas y de las heridas ocasionadas con arma de fuego. Los bañistas, al par de la comodidad y baratura en el viaje, disfrutarán de las sorprendentes mejoras introducidas en el establecimiento y una esmerada asistencia.

Por la posición topográfica que ocupa, es una temperatura fresca y envidiable, que es lo que se puede apetecer en la estación actual.

INMEDIATO A LA PUERTA DEL Sol, se cede una espaciosa tienda, con portada, escarpate, cortina de máquina, mostradores, anaqueles y otros efectos nuevos. En la tienda del Precio Fijo, calle Mayor, núm. 1, darán razon.

UNA FAMILIA MUY DECENTE que vive en uno de los mejores sitios de esta corte, desea encontrar un caballero para vivir en familia; no es casa de huéspedes. Darán razon en el kiosco de la Red de San Luis.

ACEITE DE BELLOTAS PARA EL PELO.—PRIVILEGIADO.

Los años hace que se descubrió. Un consumo de 44.000 botas para España y el extranjero, justifican su bondad. Se usa con éxito para

teñir el pelo, evitar nuevas canas, hacer salir el perdido en calvas recientes ó inveteradas, robustecer el enfermizo, contener su caída, dirigir una buena cabellera, darle brillo, salud y sedosidad. Se usa en todos colores, en todas edades, y en cualquier estado de salud. Es antinervioso. Los boticarios lo recomiendan para todo uso con preferencia á los acei-

tes y pomadas de la perfumería. El célebre médico higienista, el ilmo. Sr. Monlau le coloca en la sección de remedios y recetas de su ilustrado periódico científico *El Monitor de la salud* del 1.º de abril de 1863.—Precio, 6, 12 y 16 rs. bot. Calle de Jardines, 5, tienda de L. Moreno.

LA PENINSULAR.—ESTA COMPAÑIA procederá el día 14 de agosto próximo á las doce de su mañana á la subasta de construcción de doce casas en la Quinta del Espíritu Santo, divididas en tres grupos de cuatro casas cada uno. Los planos y pliegos de condiciones se hallan de manifiesto desde este día en las oficinas de la misma, calle Mayor, núms. 18 y 20, cuarto segundo, donde tendrá lugar la licitación.
Madrid, 22 de julio de 1864.
El director general, Pascual Madaz.

PARA MANILA SALDRA EN TODO el mes de agosto del puerto de Cádiz la acreditada y de gran porte fragata *Margarita*, su capitán D. Marcos Mateu y Mas, admitiendo carga y pasajeros en sus magníficas cámaras. Darán informes los señores Farragut y hermano, de Palma de Mallorca, y D. Luciano Atocon, de Cádiz.

QUIROPEDISTA DE S. M. la Reina Madre.—Estracción de CALLOS, UÑEROS, etc. Calle Mayor, 13, piso segundo.

ULTIMA REMESA DE BARATO.—Pañolería, bordados, de China, de 60 á 4.000 rs.; lanillas de 3 y 3 1/2 rs.; indianas, 2 y 3 rs. Postas, 32 al lado del portal de la Virgen.

QUINCE REALES UNA FALDA, 18 un vestido!!!—Mozambiqueques á 1 1/2, 2, 3, 3 1/2, 4 y 4 1/2, estos últimos de 6 1/4 de ancho; pañuelos barés de 9 1/4 á 10 rs.; pañuelos de seda á 11 rs.; indianas á 24 cuartos y 3 rs.; organdis á 3; granadinas negras y pensamiento, á 4 rs. Ya sabe el público de muy antiguo que en esta casa no se anuncian géneros que no sean ventajosos.
Postas, 13, esquina á la de San Cristóbal.

BAÑOS DE LOECHES.—CONCURRIDÍSIMOS este año, están los enfermos muy satisfechos, no solo por las sorprendentes y hasta maravillosas curas que están haciendo las aguas; sino que también por el grande aseo en el establecimiento y esmerado trato que se da á los bañistas.
La temporada termina en 50 de setiembre; los billetes de la diligencia se espandan en la calle de las Huertas, 41.

IMPORTANTE.—SE VENDEN DIEZ acciones de la Sociedad española general de Crédito, antes Banco Hipotecario, con pérdida. Darán razon, calle de Preciados, núm. 1, piso segundo.

egerceria una vigilancia más activa y más severa. Además, D. Jaime había anunciado su visita al castillo de Saint-Mandé para uno de los próximos días, y prohibido espresamente que le nombrasen en cualquier circunstancia que fuese, á fin de no asustar de antemano á la cándida paloma que se trataba de amansar.

La Gazette pudo, pues, comunicar libremente durante muchos días seguidos con las dos damas y aprovechar el tiempo para construir proyectos de venganza y de evasión. Pero estos proyectos no llegaban á su término, porque si el normando fingía vigilar á las prisioneras, él se veía vigilado realmente por Tadeo, que no le permitía género alguno de ejercicio fuera de su antecala y del salón donde la señorita de Tarare, por mucho que se aplicaba, no podía conseguir dibujar, no ya un retrato, pero ni una caricatura.

La situación se volvía cada vez mas crítica; Olivero podía llegar de un momento á otro, y aun ya se estrañaba que fuese tan tímido ó tan discreto, que no se hubiera presentado; y si pedía que le enseñasen el retrato, ¿con qué razones que fuesen válidas se le iba á contestar? Descubriendo D. Jaime que se había engañado á Tadeo, debía naturalmente sospechar algun lazo, obrar como fino diplomático que era, armar alguna zancadilla á La Gazette, descubrir la intriga del Bailío y de Pampelonne, y vengarse en cada uno de los personajes de la comedia en que él se habría dejado engañar.

La Gazette comprendía todo esto, y su imaginación, poco hábil para hallar expedientes, se entregaba con rara sagacidad al exámen de las consecuencias amenazadoras de la estratagemá inventada por Pampelonne. El bravo capitán había renunciado á hacer prevenir á sus amigos, de los que no tenía noticia alguna; le era imposible dar un paso, imposible comunicar con un criado, porque estaba condenado rigorosamente á no abrir la boca más que para sus cuatro comidas cotidianas. Además, en esta estraña casa se hacia el servicio como por encanto; La Gazette solo veía al sargento Tadeo; no había criados, ó al ménos estaban ocultos.

Ante todos estos obstáculos amontonados, verdad es que La Gazette no perdía valor, pero perdía la paciencia, y avergonzado de la indignidad de su espi-

rito, llamaba á Pampelonne con toda su alma, declarando para sí sinceramente que los normandos gozaban de una reputación colosal, pero usurpada.

También la señorita de Tarare se había visto obligada á abandonar la idea que le ocurría de hacerse útil al rey, y no pensaba ya sino en los medios de salir de su prision. En vano conferenciaba día y noche con su compañera; este medio tan buscado se le escapaba; Tadeo cumplía con sus funciones de carcelero, no como un hombre, sino como un perro inteligente é infatigable.

Tres días hacia que las cautivas estaban en el castillo de Saint-Mandé, cuando una noche fué Tadeo á rogar á la señora de Thomassin que le siguiese, y la llevó á una habitación donde el capitán La Gazette la esperaba.

—No llevareis á mal, señora, dijo el español, que os ruegue permaneciais aquí durante algunos momentos; no tardaré en volver á buscaros para llevaros al lado de vuestra sobrina.

—¿Por qué nos separais? ¿Qué significa esta nueva tiranía?... preguntó la señora de Thomassin, que preveía con terror que la alejaban de Elena para introducir á Olivero al lado de la jóven.

Tadeo, por toda respuesta, explicó por medio de gestos á La Gazette, que la señora de Thomassin estaba bajo su guarda, y que él respondía de ella; despues se retiró, cerrando la puerta con llaves y cerrojos, según su prudente costumbre.

En efecto, mientras Tadeo se ocupaba de la señora de Thomassin, D. Jaime Olivero entraba en el salón donde la señorita de Tarare, al ver tan cercano el mayor peligro que tenía, acababa de armarse de un soberbio valor y de una dignidad de reina.

Antes de escribir lo que pasó en el salón de Elena y en la habitación donde él enamorado La Gazette obtenía, de la caprichosa casualidad, una entrevista que hubiese comprado al precio de su vida, debemos regresar á París para volver á hallar en él y seguir á Pampelonne y á Clermont, así como á diferentes personajes de esta verídica historia.

Clermont, dócil al consejo de Pampelonne, había descansado, habíase puesto los ricos vestidos que la elegante hospitalidad de D. Jaime Olivero ofreció á su disposición, y debemos decir que, operada la metamorfosis, el Bailío no se parecía en nada ni al conde Kataklopski, ni al pobre prisionero de la Bastilla, sino al

color súbitamente. La lucha que acababa de sostener esta valerosa jóven, sus violentos esfuerzos para aparecer contenta cuando su corazón se veía desgarrado de ansiedad, le habían quitado sus fuerzas. Su triunfante estratagemá la espantaba, ahora que una palabra sola podía arruinar sus esperanzas. Esta palabra ya no se atrevía á provocarla; pero la palidez de su frente revelaba en ella una pregunta terrible.

—¡Bravo capitán! dijo en voz baja la señora de Thomassin; es cierto que os vuelvo á ver, ¿y por qué volveis solo?... ¿dónde está... el señor Bailío de Clermont?

Elena prestó ávido oído á la respuesta; no pudo hacer otra cosa que dirigir al baron una mirada que parecia velada por la muerte.

—¡Oh! también os conozco demasiado, murmuró en voz baja La Gazette; ¿séis la señorita de Tarare, ¿esa pobre jóven á quien alcó del suelo ensangrentada en una noche fatal?... Aun conservais ese rostro malencólico que me causaba tanta piedad y respeto... Vamos, valor, gracias al cielo, el señor de Clermont vive.

Elena exhaló un suspiro profundo, y cayendo de rodillas, alzó sus manos al cielo; despues dirigió al capitán una mirada brillante de amor y de fiebre, casto reflejo de su alma, que decididamente tomaba el señor bajo su protección.

—¡Vivo! repitió, y una sonrisa angélica coronó sus labios, al mismo tiempo que sus mejillas se animaban como por encanto... Vivo, pero desgraciado; ¿cautivo tal vez?

—No, no, nada de eso, libre... sin embargo, me engaño cuando digo que es feliz. ¿Puede ser feliz lejos de vos, señorita? añadió el normando, que como se ve, iba formándose en la galantería; al contrario, es muy desgraciado, puesto que os busca sin esperanza de hallaros; pero yo os he encontrado, volví á decir La Gazette con aire de triunfo, yo os he encontrado á las dos... ¡Oh! ¡Dios mío! ¡Dios mío! ¿Cómo no volverse loco... Poco á poco... reunamos nuestras ideas. ¿Qué es lo que yo os refería?... no lo sé... ni sé lo que me digo... ¡Ah! sí, ya me acuerdo... el señor Bailío está bueno... vaya si lo está... es siempre el mismo... siempre gran señor, con mucho talento... bravo como su espada, y hábil... tan hábil, que recordais tal vez cierto bandido que se llamaba el Rifodé, que se llamaba David... cuyo bandido...

—Si, nos acordamos, interrumpió la señora de Thomassin, acabad...
—Pues bien, la noche última, el Bailío le hizo en el pecho un boquete formidable...

—¡Cielos! exclamó Elena; ¿habrá matado á David el señor de Clermont?

—A fé mia, poco ménos; sin embargo, se espera salvarle, y el señor de Clermont y yo tenemos interés en conservar á ese bribon, porque esperábamos que nos haría halar vuestras huellas. Ahora ya puede irse á confesar con el diablo.

—Señor baron, dijo la señora de Thomassin, David ha sido nuestra providencia y la vuestra, si unas y otros estamos vivos á él se lo debemos.

—¡Oh! pero por qué equivocacion horrible se ha causado esa desgracia? preguntó Elena.

—Os lo referiré todo en tiempo más oportuno; ocupémonos de nuestra evasión de este castillo maldito, porque estamos en un castillo, ¿no es verdad? En cuanto al pobre David, puesto que os interesais por él, trataremos de salvarle; no temais, los Rifodé tienen la vida dura.

—¿Cómo preguntó la señora de Thomassin, ¿no sabéis dónde estamos?

—No sé si nos hallamos en un castillo, en una quinta, ó en una barraca; sé que deseo sacaros de aquí á mi vez, y poneros á las dos en parte segura.

—Pero, en fin, dijo Elena, ¿cómo estais aquí con nosotras?

—¡Oh! esa es una larga y curiosa historia que me parece que data del diluvio; el señor Olivero...

—Ya nos lo maliciabamos, interrumpió la señora de Thomassin, mientras Elena, sobrevenida de espanto, tambalaba con todo su cuerpo.

—¿Qué os maliciabais? repuso admirado La Gazette, ¿qué quiere decir eso?

—Que se nos dieron falsas noticias anunciándonos la partida de Olivero para España; acaso el mismo Louchard no ha muerto.

—No sé si ha muerto Louchard; pero si Olivero ha ido á España, ha regresado seguramente, porque ayer le hemos arancado de las garras del Rifodé que iba á hacerle pedazos; porque le he visto esta mañana, y si estoy aquí es para obedecer sus órdenes, es decir, aquí, en casa de ese infame bribon, del que purgaré á la tierra dentro de poco, respondo de ello con mi título de baron.
—¡Para obedecer sus órdenes! dijo la